

не и да имъ унищожава самостоятелността. Осмото правило на III вселенски съборъ изрично запрещава на църковнитѣ началници да си присвояватъ епархии, които законно не имъ принадлежатъ, и имъ предписва, че ако би такива си присвоили, да ги повърнатъ. Следователно, дѣлото на патриарха Самуила, извършено въ 1767 година, се счита като не станало за българския народъ, който е пострадалъ отъ това унищожение и отъ замѣстването въ нея българското духовенство съ гръцкото, и тъй трѣбва да се счита и предъ цѣлата църква, („Време и животъ на Търновския митрополитъ Илариона Макариополски“ отъ М. Радивоевъ, София, 1912 година стр. 246—248). Ето съ какъвъ трудъ и съ какви неопровержими исторически доказателства сж могли блаженопочившитѣ знаменити православни български иерарси да убедятъ султанското правителство да повърне гражданскитѣ привилегии, които сж били несправедливо отнети отъ тогавашния отомански султанъ Мустафа III, по настояването на цариградския патриархъ Самуилъ I въ 1767 година на древната българска или първо-юстиниановска самостоятелна църква въ Иллирия (11 и 131 новели на Юстинианъ Велики).

Преди освобождението на България отъ турското иго отоманското правителство свали негово блаженство Антима отъ архиепископския български престолъ и заповѣда на българския св. Синодъ веднага да пристъпи и избере новъ блаженейши български архиепископъ, какъвто и биде избранъ Ловчанския митрополитъ Йосифъ, който веднага зае българския или първо-юстиниановския архиепископски престолъ. Негово Блаженство българския архиеп. (Екзархъ) Йосифъ, главата на българската самостоятелна древна църква, презъ 1915 г. 20 юни замина отъ този свѣтъ и на негово мѣсто и до сега още нѣма избранъ новъ блаженейши архиепископъ на България или първа Юстиниания. Защо до сега стои древната българска самостоятелна църква обезглавена, не е известно. Военнитѣ политически действия, които станаха тѣзи години, не могатъ да служатъ за причина за досегашното неизбиране на новъ блаженейши архиепископъ на България или първа Юстиниания. Толкова повече се ъулеснява избора на блаженейши архиепископъ на първа Юстиниания или България, че не се допуска да участвува въ избора и мирски елементъ, по древната традиция, която е изложена въ импера-